

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. .. . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 816

Miércoles 11 de Agosto de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.—Única Farmacia  
ABIERTA • TODA • LA • NOCHE

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

## ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

## FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.  
Para condiciones en la misma Farmacia.

SALVACIÓN DE LOS NIÑOS

LA

## DENTICINA OLIVERES

INFALIBLE

Facilita la baba á los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos, mata las lombrices (cuchas), les evita las indigestiones y les cura facilmente la calentura aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

Depósito para la venta al por mayor y menor, TOMAS PIÑOL s. en c. (antigua Casa Coder), Plaza de la Constitución, número 6 (Mercadal).—REUS.

Vale la caja grande, 2 pesetas.—Idem la pequeña, 1.



## ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.  
Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Fonda de Londres.  
Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

## Tijera y Pluma

El Padre Jacinto Verdaguer, es, como nadie ignora, no solo un escritor notabilísimo, si que también un sacerdote modelo, lo cual es más raro.

La historia de sus desdichas, que constituye un verdadero Calvario, sería larga de contar, y no ha terminado aún.

El marqués de Comillas, muy cristiano él, tan cristiano á su manera, como rico, y el Obispo de Vich, un Obispo de tomo y lomo, se han confabulado ya de años contra el virtuoso Mossen Jacinto, y han tratado de hacerle pasar por loco, le han retirado por ello las licencias para poder decir misa, han tratado de hacerle pasar por ladrón, luego por espiritista, y le han hecho embargar ahora sus obras para reducirlo así á la miseria y arrojarlo á la desesperación.

Respirando por la herida, porque el padre Verdaguer aunque casi santo, en el sentido de justo, al fin y al cabo es hombre, desde las columnas de «La Publicidad» se revuelve contra sus opresores y verdugos y habla de martirios propios de los peores tiempos de la inquisición, y fustiga ruda pero merecidamente á los adoradores

del vellocino de oro, que, porque tiene dinero se creen con derecho á atropellarlo todo, honor, conciencia vida...

La prensa digna, los hombres honrados, no pueden dejar pasar sin protesta el caso del Padre Verdaguer; se trata de defender al bueno contra el malo, al hombre inerme contra el Obispo y el millonario soberbio y omnipotente.

Como la perdición de Verdaguer está acordada por esas dos potencias que se entienden á maravilla, no habría que sorprenderse de que al sacerdote poeta, en esta última etapa de su martirio se le intentara hacer pasar por anarquista.

El remedio es socorrido y de seguro éxito.

He hablado de un sacerdote bueno. Va ahora su antítesis.

Se llama Bartolomé Arrom; es presbítero, y ha sido detenido y entregado al juez de Inca (Baleares) por haber andado á navajazo limpio con un vecino de Costig al que infirió una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho.

Se creería el presbítero matón que estaba estripando liberales con los tigres de don Carlos por esas montañas.

Las autoridades de Lucerna (Córdoba) interesan la busca y captura del fraile franciscano Francisco Carmona, hijo de un jefe de la Capitanía General de la Habana, que después de dar una soberbia paliza al guardián del convento dejándole por muerto, tomó las de Villadiego.

Son cosas del instinto y de la afición que no se pueden remediar.

Hablando de los Consumos dice «El Correo Español»:

«Hablar de consumos en Madrid, es hablar de Sierra Morena, de los montes de Toledo, ó de las Aduanas de Cuba. ¡Cuántas atrocidades se han cometido en consumos!»

Efectivamente. En Madrid y en toda España eso de los consumos por las atrocidades se parece á Cuenca saqueada por los carlistas, correligionarios del colega.

El arrendatario de los consumos de Madrid se llama Limón.

¡Vamos! Ya comprendo por que allí la cosa se ha puesto agria.

El de Huelva se llama Lazo.

Ni buscados con candil se hallarían dos apellidos más apropiados para arrendatarios de consumos.

CERLE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## CONTRA LA PENA DE MUERTE

Si algo faltaba para hacer más aborrecible la pena de muerte, era el espectáculo dado recientemente en el castillo de Montjuich en Barcelona por un reo ileso á la primera descarga y obligado á arrodillarse de nuevo entre los cadáveres palpitantes de sus compañeros de condena para sufrir el terrible fallo del Consejo de Guerra.

Aquella lucha entre los representantes de la ley militar y el infeliz,—no hay nadie que en el momento de morir no sea infeliz,—fué tan atroz que no se puede recordar sin horror.

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y fijeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Ptal.  
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA  
**GUATELLI BATISTA**  
Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.  
CALLE DE SEMINARIOS, 40  
REUS

¿No sería ya tiempo de acabar con tan sangrientas como repugnantes escenas? Y no se crea que si pedimos la abolición de la pena de muerte es por amor á los anarquistas, sino por amor á la humanidad y odio á la violencia.

Se comprende que en épocas medioevales, cuyos restos aún subsisten por desgracia en la presente, no tan civilizada como se pretende, se impusiera la pena capital y se la rodease de todos los refinamientos de la tortura. Entonces se creía que la pena de muerte servía de escarmiento y para que todo el mundo pudiese presenciar la ejecución se construían horcas muy altas y se levantaban elevados cadalsos.

Hoy se sigue diciendo en nuestro desgraciado país, que dicha pena es ejemplar, por más que la observación y la experiencia demuestren lo contrario; pero los cadalsos han perdido en elevación hasta el punto de que pocos pueden ver de cerca al reo, y las ejecuciones acabarán por ser completamente secretas, prueba concluyente y decisiva en contra de la ejemplaridad de tal suplicio oficial y con caracteres de solemnidad híbrida jurídico-religiosa.

Antes, según el crimen, al reo se le ahorcaba, se le decapitaba atanaceándole previamente, ó se le hacía morir á fuego lento, todo ello oriental, asiático, brutal, é inhumano.

Hoy la pena de muerte es igual así para el que con toda premeditación asesina á una familia entera, como para el que arroja un explosivo que estalle ó no, y cause alarma solamente ó daño en las personas ó cosas.

En medio de su ferocidad, la ley era más justa, más equitativa en la Edad Media que hoy, pues se les aplicaba de distinto modo, haciendo sufrir más ó menos á los condenados según había sido mayor ó menor su crimen á juicio de los tribunales.

Que la sociedad tiene el derecho de impedir que un hombre dañe á sus semejantes, es indudable. Que tenga el derecho de quitarle la vida para reducirlo á la impotencia de hacer mal, es completamente falso.

La sociedad, conjunto de individuos, no puede tener un derecho que cada uno de estos no tiene. Podrá imponer la pena de muerte; pero no tiene jamás derecho á hacerlo. ¿Sin necesidad de quitar la vida, acaso no hay otros medios, de impedir que un hombre pueda causar daño á los demás? Si los hay pero la sociedad «pegada á la rutina» encuentra más cómodo cortar por lo sano. Tiene más fe en el garrote vil ó en el fusilamiento que en sus propias y legítimas fuerzas, y esto habla muy poco en favor de la inteligencia ó de la conciencia intelectual como dicen el ilustre Giner y el insigne Alfredo Calderón. (1)

Eminentes tratadistas nacionales y extranjeros poco ó nada revolucionarios, son en absoluto contrarios á la pena de muerte y el distinguido Rector y catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Oviedo mi respetable y querido maestro el doctor de Aramburu y Zuloaga, dice en sus comentarios al libro del profesor de Nápoles Pessina, «Sobre la vida recae la pena capital, tan combatida desde Beccaria acá, desde distintos puntos de vista, y solo hoy defendida en el terreno científico con entereza digna de mejor causa, aunque con verdadera falta de lógica dentro de sus doctrinas, por algunos criminólogos positivistas.»

Los antropólogos de nuestros días se admiran de que en la España democrática, hija de la gloriosa Revolución de Septiembre, el ministerio fiscal se atreva á reclamar una cabeza en nombre de la vindicta pública, y dicen con razón que semejante conducta solo puede servir para fortalecer y animar á los viejos partidos absolutistas, y las caducas escuelas doctrinarias cuyos procedimientos usurpa el actual gobierno español.

Muchos son los autores que creen y afirman que el presidio para toda la vida, la

substitución de un simple número á la individualidad del condenado y su deportación á un país desierto, colonias talleres penitenciarios, serían una pena mucho más eficaz que la de muerte.

En conclusión dado el carácter crítico del actual ciencia criminalológica y habida razón de los estudios penitenciarios no cabe la menor duda que lo que importa es fijar terminantemente el substitutivo práctico de la pena de muerte prescindiendo de la eliminación del delincuente y estableciendo la *secuestación* absoluta del mismo, bien sea por medio del sistema celular ó de los trabajos forzados á perpetuidad en una colonia modelo que para España pudiera ser Ceuta.

Hora es ya de que termine esa terrible selección (casi lotería) de la gracia extraordinaria y anómala con ó sin la periodicidad de los históricos indultos del viernes santo, complementarios de otros muchos concedidos por el Consejo de ministros.

La pena de muerte debe desaparecer de nuestro Código porque ni es ejemplar, ni asusta, ni enmienda y es incompatible con las modernas costumbres públicas, que no toleran espectáculos desmoralizadores en cuanto embotan la sensibilidad y menguan la conciencia social. ¿Acaso se destruye el delito cuando el verdugo mata al criminal?

SANTIAGO VALENTÍ CAMP.

Barcelona 1 Agosto 97.

### Boletín Republicano

#### Junta Municipal de fusión republicana de Barcelona.

**Comisión permanente.**—*Presidente:* Tiberio Avila.—*Vicepresidentes:* Eusebio Pasarell; Pedro Puigdevall; Joaquín Daydi; José Egozcue del Pozo.—*Secretarios:* José Ciurana; Ramón Martínez; Francisco Magriñá; Eduardo Verdagner.—*Tesorero:* Juan Puiggener.—*Contador:* Juan Solá Masanas.

#### Junta Municipal de fusión republicana de S. Cugat del Vallés.

*Presidente:* Jaime Castañé.—*Vicepresidente:* Ramón Sangés.—*Secretario:* Juan Catalá.—*Tesorero:* Magín Miguel.

#### Junta Municipal de fusión republicana de Santa Perpétua.

*Presidente:* Juan Font.—*Vicepresidente:* Pedro Busquets.—*Secretario:* Nicolás Ramón.—*Vocales:* Juan Sala; Jaime Miguel; Salvador Oller.

#### Junta Municipal de fusión republicana de Malgrat.

*Presidente:* Esteban Guardiola Serra.—*Vicepresidentes:* Francisco Robert Regí; Pablo Vila Simó.—*Tesorero:* José Carbó Piferrer.—*Recaudador:* José Catá Canals.—*Secretario:* Mariano Ganges Robledo.—*Vocales:* Jaime Rigau Turró; Juan Castellá Sala; Juan Sala Buñol; José Robert Regí.

## RECORTE

### CUESTIONES SOCIALES

Aun para hacer la radical revolución por que esos trabajadores suspiran, entiendo que hay dentro de nuestras instituciones económicas medios de realizarla. Va prevaleciendo el sistema de amortización, así para el pago de deudas, como para la adquisición de habitaciones. Tómase á préstamo dinero sobre hipoteca, y en vez de ir pagando anualmente intereses y deber restituir el capital á plazo fijo, mediante el pago de una prima de amortización unida á los réditos, se queda en cierto número de años totalmente libre de la deuda. Constrúyense casas modestas y se las da por el mismo sistema á personas que, con pagar una prima de amortización sobre los alquileres, quedan en determinado número de años propietarios y dueños únicos de la finca. En algunas sociedades de comercio se amortiza, además, el capital, consagrado anualmente á la amortización una parte de los beneficios. Constituidas las sociedades de que antes hablé, ¿no podrían los jornaleros ir amortizando por este sistema el capital que miran con tanto enojo?

Advertid que el Estado ha recurrido en algunas naciones á este mismo sistema con el fin de realizar grandes reformas. Alejandro de Rusia en nuestros mismos días ha emancipado y convertido en propietarios á once millones de siervos. Dispuso que siervos y señores valorasen las tierras que éstos poseían y aquéllos cultivaban, y para el caso en que no se pudieran poner de acuerdo dejó á los jueces del distrito el cargo de dirimir la discordia. Conocido el total importe de las tierras, emitió por otros tantos títulos de Deuda, amortizables en cierto número de años. Pagó con los títulos á los señores, é impuso la amortización á los siervos. Así rescató de manos de los señores considerable extensión de tierras.

Gladstone en Inglaterra ha querido hacer una operación análoga en favor de los colonos de Irlanda.

Es indudable que el Estado podría en todas partes contribuir mucho á la pacífica transformación social de las naciones. El Estado, así el nacional como el regional y el municipal, tiene á su cargo multitud de obras y de servicios que podría muy bien ir corriendo á asociaciones jornaleras, conocedoras de estos servicios, en vez de entregarlos como ahora sucede á capitalistas que no los conocen ni poco ni mucho y no siempre los desempeñan á satisfacción del que se los confía. Para esto sería preciso hacer anticipos á las asociaciones, y al efecto había propuesto yo hace muchos años una nueva organización del crédito, que ha recordado no ha mucho uno de mis antiguos amigos, hoy apartado de nosotros por un lamentable retroceso en sus ideas.

No propuse entonces ni propondría ahora la gratuidad del crédito; pero sí, que, ya que se ha hecho de la emisión de los billetes de Banco un monopolio, los beneficios de ese monopolio redundaran, no en provecho de una Compañía afortunada, sino en común provecho de todos los, que se dedican á la agricultura, á la industria y al comercio, principalmente de los trabajadores. Dentro del sistema vigente es justo que esa Compañía cobre intereses de su capital real, no del capital fiduciario, que hoy es nada menos que el quintuplo del efectivo. Los beneficios de esta capital en circulación, hijos por una parte del monopolio que le da el Estado y por otra del crédito que le presta el público, ¿á título de qué han de pertenecer á ninguna Compañía?

F. PÍ Y MARGALL.

## GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón» y «L'Aurenetas».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

## De aquí y de allá

La princesa Caraman-Chimay tan famosa por su excepcional belleza como por sus escándalos, sigue todavía dando que hablar á la prensa y á los tribunales. Ultimamente se ha hecho retratar casi en traje de Eva antes del pecado, en las posiciones más plásticas. Unas veces aparece en la fotografía con una serpiente á los pies, y en actitud de ofrecer al espectador una sabrosa manzana, otras está indolentemente tendida sobre una piel de tigre, otras recostada en cogines de terciopelo rojo sobre los que resalta más y más la blancura alabastrina de sus carnes....

Esas fotografías se vendían en París en muchos bazares y se pagaban á buen precio, pero, ¡oh dolor! Al Prefecto de la ciudad de la licencia, le ha parecido el traje de la aristocrática amante de Rigo excesivamente fresco, y ha mandado retirar las fotografías de los escaparates.

La princesa va á reclamar contra la medida de la administración, y se explica.

Si tiene derecho á vender su cuerpo, si puede exhibir la lujuriosa morbidez de sus formas ¿porqué no ha de poder reproducirlas por la fotografía ó el grabado?

—Después de prolongada discusión ha rechazado el Reichstag el proyecto de ley

restringiendo la libertad de asociación inspirado por el emperador Guillermo, que poco á poco va sacando las uñas de tirano.

Por fortuna los liberales han conocido que aquel proyecto era una puerta abierta para la reacción que no hubiera tardado en co'arse por ella y no lo han dejado pasar.

Estan por ello justamente orgullosos de su victoria.

—El «Engineer», da cuenta de un descubrimiento por demás notable, realizado por un estúpido norteamericano, como en nuestro patriotismo suigeneris hemos convenido en llamarles. Se trata de utilizar la yerba de los campos para el empedrado de las calles. El autor de la idea y el realizador afortunado del procedimiento, es Mister Amics.

Este señor arranca la yerba de los prados salobres, la seca, la impregna de alquitrán y de resina, fabricando con esa pasta unos adoquines que son insensibles á la acción del calor y del frío, y que no producen polvo alguno en tiempo de sequedad y que resisten perfectamente á la acción de la humedad.

Dentro de poco debe ensayarse esos adoquines en Filadelfia y si la práctica corresponde á lo que dice M. Amics, es indudable que se había realizado un progreso verdaderamente notable, que tendremos que agradecer también á un norteamericano, que son los hombres más prácticos del mundo.

T. V. O.

## Crónica

La «Crónica intermitente, Reusense», queremos decir, escribe con intención de herirnos, alguna tontería.

Recordamos á la «Crónica» que nos hemos formado la inquebrantable resolución de no contestar á las tonterías.

Y que despreciamos como se merecen las viles calumnias.

\* \* *Telegrama.*—Nuestro distinguido amigo y correligionario don Antonio de Magriñá y de Sunyer, desde su residencia de Gandesa al enterarse del asesinato del señor Cánovas, expidió al Gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama: «Gandesa.—Gobernador Civil Tarragona.—Sabido por los periódicos el asesinato del señor Cánovas, como Presidente de la Junta Provincial de Fusión Republicana, protesto y abomino del crimen.—Antonio de Magriñá.»

\* \* *Sesión.*—La celebrará esta noche, si se reune suficiente número de Concejales, nuestro Municipio.

\* \* Ayer comenzaron las ferias anuales de la inmediata villa de Riudoms, que se vió bastante concurrida por los forasteros.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolari, Plaza de la Constitución.

\* \* Dice «El Diluvio» de Barcelona:

«El campanero de la iglesia de Santa María del Mar, hombre de complexión robusta, tuvo la mala idea de descolgarse por medio de una delgada cuerda desde uno de los terrados superiores del templo, con el propósito de recoger algun objeto que se le había caído sobre un tejado, y, perdiendo el equilibrio, á consecuencia quizá de algun vahido, cayó desde una altura de 56 palmos.

El desgraciado sujeto resultó con fractura de ambas piernas y del brazo derecho. Además, le sobrevino una fuerte conmoción cerebral que hace temer fundamentalmente por su existencia.»

\* \* El gobierno ruso, teniendo en cuenta la escasez de la cosecha de cereales, va á prohibir la exportación de trigo en todo el territorio del imperio.

\* \* *Correos.*—De los dos números que semanalmente nos remite nuestro colega «El Orden» de Tarragona, no hemos recibido ninguno.

¿Nos han irregularizado «El Orden»?

\* \* El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado dar el nombre de Cánovas del Castillo á una de las principales calles de las primeras que se abran en dicha ciudad.

(1) Resumen de Filosofía del Derecho Madrid, 1890.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

El día de ayer fué tan caluroso como los anteriores, por cuyo motivo las playas de Salou viéronse muy concurridas por los bañistas.

Se dice que el asesino del señor Cánovas será juzgado por el procedimiento ordinario, porque no puede aplicársele la ley de represión del anarquismo, por no haber cometido el delito por medio de explosivos.

Un andarín ha hecho en Gijón en una hora un recorrido de 20 kilómetros.

El espectáculo se efectuó en la calle de la Corrida.

En Portugal se ha prohibido terminantemente la circulación de despachos que refieran detalles del asesinato del señor Cánovas.

Leemos:

«Es probable que se haga extensiva a todas las provincias la ley de represión contra los anarquistas.»

Preparémos los republicanos a sufrir por carambola, las consecuencias de esa ley.

Leemos en un colega dertortense:

«El cabo de municipales D. Juan Benzaiges en compañía de los alguaciles Pedret y Melig, intentó detener el sábado, a las nueve de la noche, en una casa de lenocinio de la calle de la Muralla de San Juan, á dos sujetos, licenciados de presidio, quienes al ser interrogados intentaron escapar, consiguiéndolo uno de ellos.»

Al otro, que dijo llamarse José María Gimenez y Gimenez y ser natural de Reus, de 17 años de edad y de oficio tejedor, se le ocupó un reloj de plata dorada, con su cadena, una pistola cargada, un cuchillo, una cartera sin documento alguno que identificase su personalidad y tres pesetas en metálico.

Dicho sugeto fué conducido á la cárcel á disposición del Juzgado, después de declarar que su compañero se llamaba Pedro Foscho y que era natural de Alcañiz»

El marqués de Lema ha dicho que el asesino del señor Cánovas le había parecido sospechoso desde la primera vez que le vió. El general Borbón dice también que tenía noticia de que se preparaba el atentado, y apesar de esto ni uno ni otro supieron evitar el crimen.

¡Cuanto más les hubiera ahora valido callarse á esos señores!

Sarah Bernhardt se propone representar en París la tragedia «Hamlet» desempeñando el papel de protagonista.

De todas las genialidades de la gran artista quizás sea la mayor esa de representar un personaje masculino.

Y no hay duda que lo hará mejor, mucho mejor que ciertos actores españoles que andan por ahí gozando de gran renombre gracias á su fatuidad y á su tontería.

Según dice «La Vanguardia» de Barcelona, el Gobierno hacía tiempo que tenía noticia del atentado criminal que se tramaba contra el señor Cánovas, en vista de lo cual había adoptado algunas precauciones y extremado la vigilancia tanto en la Huerta como en Santa Agueda.

«Sábase, añade dicho periódico, que uno de los principales complicados era un italiano que hace mes y medio abjuró el anarquismo siendo confesado por el señor arzobispo.»

Este italiano entró en un convento de Cienpuzuelos, pero después se le llevó nuevamente preso á Italia.»

El periódico inglés «Evening Corn Trade List» calcula que la recolección de trigo en Europa ascenderá este año á 469.365,000 de hectólitros, de los cuales corresponden á España 34.800,000.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

En Pontevedra se ha de celebrar estos días una reunión popular para tratar de construir una plaza de toros.

¡Viva la civilización!

A consecuencia del asesinato del señor Cánovas anteayer continuaban suspendidas las conferencias telefónicas entre Barcelona y Madrid.

Anteayer se inauguraron en Igualada las obras para la construcción del pozo artesiano que se ha de construir con objeto de hallar el agua de que tan necesitada está aquella población.

Según telegrafían desde Madrid se han reunido los individuos que componen la junta de fusión republicana, con el objeto de cambiar impresiones acerca de las circunstancias políticas que crea el asesinato del señor Cánovas.

El sábado se desencadenó sobre Tremp una horrorosa tempestad. Cuando la lluvia era más abundante y soplabla el viento con mayor furia, cayó una exhalación eléctrica en la iglesia de las monjas Concepcionistas, dedicadas á la enseñanza. Dicho edificio se halla situado en la calle de Capuchinos.

Un capellán de honor del cardenal Casañas que acababa de dar la comunión á las monjas y estaba celebrando misa, fué herido de gravedad por el rayo, quedando tendido en el suelo, privado de conocimiento. El acólito resultó también gravemente herido.

La circunstancia de ser muy temprano y estar lloviendo copiosamente hizo que fuera muy escasa la concurrencia que había en el templo. Las pocas mujeres que oían misa, apenas repuestas del tremendo susto recibido, salieron á la puerta en demanda de auxilio, penetrando entonces en la iglesia buen número de personas, quienes presenciaron un horroroso espectáculo.

Tendidos junto al altar hallábanse el cura y el acólito; ambos tenían encendidas las ropas. Con gran presteza prestóseles socorro, apreciándole al presbítero extensas quemaduras en las manos, brazos y otras partes del cuerpo. El acólito tenía los brazos y piernas casi carbonizados; además presentaba en el bajo vientre una horrible quemadura que ponía en grave riesgo la vida de aquel infeliz.

La exhalación eléctrica penetró por una ventana situada cerca del altar donde el capellán decía la misa y fué á parar á la parte de la epístola; en aquel momento el celebrante se estaba lavando las manos. El estampido del trueno fué horrisono, habiendo causado alarma en toda la población.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balacloche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Según «Le Figaro» se han hecho algunas detenciones de anarquistas, que se supone sean autores de unos pasquines que aparecieron días atrás amenazadores contra el señor Cánovas y el Gobierno conservador.

Ha sido contratada para cantar en los teatros Charkoff é Imperial de Varsovia el próximo invierno la eminente diva catalana Josefina Huguet.

Hoy debe salir de Santa Agueda para Madrid el cadáver del señor Cánovas. Estará expuesto un día en un salón de la Huerta convertido en capilla ardiente. Luego será depositado en el panteón de la familia de su esposa hasta que se termine un mausoleo que se le erigirá ex profeso.

El redactor de nuestro colega Barcelonés «El Noticiero Universal» don Lorenzo Coria, se encargará temporalmente de la dirección de «El Noticiero Sevillano».

Meetings socialistas.—Se han celebrado tres muy importantes, uno en Bilbao, otro en Valencia y otro en Ortuella.

Los tres estuvieron muy concurridos, reinó en ellos el mayor orden, y los oradores sostuvieron en todos las mismas conclusiones.

Se ha descubierto en Madrid una agencia clandestina cuyo objeto era proporcionar condecoraciones á cambio de dinero.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á pesetas 872'11.

# AVISO

## A LOS HERNIADOS (Trencats)

### LA CRUZ ROJA

(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

## D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clauselles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas. Especialidad en bragueros de cautchouc para la completa curación de los tiernos infantes.

## FAJAS VENTRALES

TIRANTES OMOPLÁTICOS para corregir la cargazón de las espaldas

## LA CRUZ ROJA

REUS PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando ilcores. la antigua CASA MARZAL.

De los muchos ANISES que aquí se estilan el ANIS MARZAL tiene la privativa. Y en esta tierra no hay hombre de gusto que no lo beba.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid 10.

Telegrafían desde Santa Agueda:

A las 10 de la mañana se presentaron en la cámara mortuoria del señor Cánovas los encargados de la conducción del cadáver al carruaje que esperaba al pie del balneario.

El féretro ha sido conducido en hombros por los migueletes.

Llevaban las cintas los condes de San Luis, de Moral, de Calatrava y los marqueses de Villasegura, de Bazán, de Satriástegui, de Cánovas-Vallejo.

Al llegar el féretro al patio del hotel, el piquete de migueletes ha tocado la marcha, presentando las armas.

El cadáver ha sido colocado en un coche estufa, arrastrado por seis caballos.

La concurrencia numerosísima.

Muchas personas lloraban.

Madrid 10.

Rodeando el féretro se han colocado gran número de coronas, entre ellas una muy preciosa de flores naturales, enviada por la reina.

Al bajar, la viuda del señor Cánovas se arrojó en brazos del marqués de Vallejo.

La escena ha resultado altamente conmovedora.

La infortunada esposa del presidente del Consejo y el citado marqués han permanecido largo rato llorando.

El público que era numerosísimo, á duras penas podía contener el llanto.

Los hombres, emocionados se descubrían y las mujeres arrodillábanse.

La comitiva se ha organizado en la siguiente forma:

Un piquete de caballería mandado por el brigadier señor Villar.

El batallón de cazadores de Arlabán.

Las brigadas que están de guarnición en Vitoria.

Detrás del carro mortuorio iba la viuda del señor Cánovas, y los señores Elduayen, Castelar, marqués de Sotomayor y el ministro de Ultramar.

Cerraban la comitiva 30 carruajes.

Madrid, 10.

Se ha resuelto definitivamente que el asesino sea sometido al fuero militar, al objeto de aplicarle la ley contra el anarquismo.

Ha obedecido dicha determinación al hecho de haberse declarado el asesino del señor Cánovas, anarquista.

Se dice que en breve se reunirá el Consejo de guerra para fallar el proceso.

Madrid, 10.

Telegrafían de Málaga que aquel Ayuntamiento ha acordado solicitar sean trasladados á Málaga los restos del presidente del Consejo.

Si la petición se atiende, se construirá un mausoleo en una capilla de la catedral.

Madrid, 10.

Se dice que ha sido preso en Vitoria un individuo complicado en el asesinato del señor Cánovas.

Madrid, 10.

Al anunciarse á la viuda del señor Cánovas los honores que se proyecta tributar á su esposo, ha contestado: «El cadáver solo á mi me pertenece. Mi esposo no quiso honores durante el camino al venir aquí. El Gobierno hará lo que le parezca; pero en llegando á Madrid, yo solamente dispondré.»

La viuda propónese que sea enterrado en el panteón de los de Osma, en el cementerio de San Isidro.

París, 10.

Anoche llegaron á Marsella los dos deportados cubanos que lograron fugarse de las Chafarinas á Orán.

Ambos dijeron que consideran muy cercana la independencia de Cuba.

Respecto de la muerte de Cánovas han dicho que nada les importa.

Uno de ellos, Planas, ha llegado esta mañana á París.

El hijo de Calixto García fuese de Marsella á Bayona.

## Sección Oficial

### REGISTRO CIVIL

del día 9 de Agosto de 1897.

#### NACIMIENTOS

Ninguno.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

Francisca Ferré Ferran, 22 meses, Concepción, 7.—Josefa Ferré Trillas, 22 meses, Aguila, 21.

### MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 7.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	20	52
Terneras	1	19	72
Carneros	43	133	80
Cabritos	1		76
Cerdos	7	98	23
Despoj. reses lana y pelo	15		88
Total adeudo		288	91

## Espectáculos

### Toros en Tarragona

Para la corrida que debe celebrarse el día 19 del corriente, se reciben encargos y se despachan entradas y localidades en el estanco del señor Diaz calle Padró frente al café de París.

## AL LECTOR

### CENTRO DE LECTURA

#### ANUNCIO

A fin de evitar ciertos abusos que venían cometiéndose, entrando en esta Sociedad personas que no tienen derecho á ello, esta Junta ha acordado repartir á todos los señores socios un Título que acredite este derecho, el cual deberá mostrarse á los dependientes de la Sociedad cuando estos lo exijan.

Se ruega á los señores socios pasen á recoger dicho Título en esta Secretaría antes del 15 del actual.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Reus 5 de Agosto de 1897.—P. A. de la J. de G., El Secretario, P. Pellicer Serra.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

**De Reus á Barcelona**  
 5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª  
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª  
 1'57 t. correo (por Villanueva).

**De Barcelona á Reus**  
 5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).  
 9'46 m. (por Villanueva).  
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)  
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

**De Reus á Mora**  
 Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)  
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

**De Mora á Reus**  
 Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.  
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan so amente los martes, jueves y sábados, evan do coches de 1.ª y 2.ª.

**De Reus á Tarragona**  
 Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.  
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

**De Tarragona á Reus**  
 Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

**De Reus á Lérida**  
 Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

**De Lérida á Reus**  
 Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

**De Reus á Vimbodí**  
 1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

**De Vimbodí á Reus**  
 9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

**De Tarragona á Valencia**  
 9'30 m. y 11'30 n.

**De Valencia á Tarragona**  
 11 m. y 6'30 t.

# L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Frs.
Reservas.	9.635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
<b>Total.</b>	<b>94.818.878</b>	<b>»</b>
Capitales asegurados.	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.—Director, D. E. Gés.  
 Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

# La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.